PAGE  
7-31
เขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย


บทที่ 7

การวิเคราะห์ผลกระทบของการจัดตั้งเขตการค้าเสรีระหว่างไทยและอินเดีย
ในบทนี้จะเป็นการวิเคราะห์ผลกระทบของการจัดตั้งเขตการค้าเสรีระหว่างไทย และอินเดีย โดยในส่วนแรกจะเป็นการวิเคราะห์ผลกระทบของการปรับลดอัตราภาษีนำเข้า และในส่วนที่สองจะเป็นการวิเคราะห์ผลกระทบของการปรับลดการกีดกันที่มิใช่ภาษี
7.1 ผลกระทบของการปรับลดอัตราภาษีนำเข้า   
ในส่วนนี้จะเป็นการวิเคราะห์ 1) ระดับการกีดกันการค้าโดยภาษีนำเข้าของไทย และอินเดีย                 2) ผลกระทบต่อเศรษฐกิจระดับมหภาค และการค้าระหว่างประเทศ จากการปรับลดอัตราภาษีนำเข้าระหว่าง         ไทย-อินเดีย และ 3) ผลกระทบต่อภาคการผลิต จากการปรับลดอัตราภาษีนำเข้าระหว่างไทย และอินเดีย ทั้งนี้จะแสดงผลกระทบดังกล่าวต่อ เศรษฐกิจไทยและอินเดีย ตามลำดับ
ระดับอัตราภาษีนำเข้าของไทย และอินเดีย
ตารางที่ T1.I แสดงระดับอัตราภาษีนำเข้าเฉลี่ยในกลุ่มอุตสาหกรรมซึ่งประเทศไทย เก็บจากประเทศอินเดีย และที่อินเดียเก็บจากไทย ในปี ค.ศ. 1999
 

ประเทศไทยเก็บภาษีนำเข้าจากอินเดียโดยเฉลี่ยเท่ากับร้อยละ 9.43 โดยภาคการผลิตที่มีการจัดเก็บภาษีนำเข้าในอัตราสูงได้แก่ ผัก ผลไม้และเมล็ดถั่ว (ร้อยละ 17.78), พืชไร่อื่น ๆ (ร้อยละ 52), ประมง (ร้อยละ 38.00),   ผลิตภัณฑ์เนื้อสัตว์อื่นๆ (ร้อยละ 31.28), สิ่งทอ (ร้อยละ 18.94), เครื่องแต่งกาย (ร้อยละ 27.65), ยานยนต์และชิ้นส่วน (ร้อยละ 17.49) เป็นต้น 
ในอดีตประเทศอินเดียบริหารเศรษฐกิจโดยใช้นโยบายพึ่งพาตนเองเป็นหลัก โดยมีการเก็บภาษีนำเข้าในอัตราสูงเพื่อปกป้องภาคการผลิตภายในประเทศ ในช่วงต้นทศวรรษที่ 1990 อินเดียได้ตระหนักถึงความสำคัญของการเปิดเสรีทางการค้าระหว่างประเทศ และได้ค่อย ๆ ปรับลดอัตราภาษีนำเข้า เพื่อส่งเสริมการปรับโครงสร้างเศรษฐกิจภายในประเทศ และการค้าระหว่างประเทศ
ประเทศอินเดียเก็บภาษีนำเข้ากับสินค้านำเข้าจากประเทศไทยเฉลี่ยเท่ากับร้อยละ 24.63 ซึ่งจัดว่ามีอัตราภาษีเฉลี่ยที่อยู่ในเกณฑ์สูง ทั้งในภาคเกษตรกรรมและอุตสาหกรรม โดยภาคการผลิตที่มีการจัดเก็บภาษีในอัตราสูงได้แก่ เมล็ดพืชน้ำมัน (ร้อยละ 40.00), พืชอื่นๆ (ร้อยละ 24.93), ป่าไม้ (ร้อยละ 45.00), น้ำตาล (ร้อยละ 40.92),          เครื่องแต่งกาย (ร้อยละ 30.00), สิ่งทอ (ร้อยละ 38.62), เครื่องหนัง (ร้อยละ 28.21), เคมีภัณฑ์ยางและพลาสติก              (ร้อยละ 29.89), ยานยนต์และชิ้นส่วน (ร้อยละ 34.94) เป็นต้น
7.1.1 ผลกระทบของการปรับลดอัตราภาษีต่อประเทศไทย
(1)  ผลกระทบระดับมหภาคและการค้าระหว่างประเทศ
ตารางที่ T2.I แสดงผลกระทบระดับมหภาคของการปรับลดอัตราภาษีนำเข้าระหว่างประเทศไทยและอินเดีย โดยผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทย มีดังนี้
(1.1)  ผลกระทบต่อระดับราคา
การปรับลดอัตราภาษีนำเข้า ส่งผลให้เศรษฐกิจไทยมีการขยายตัวโดยเฉพาะอย่างยิ่งการส่งออกน้ำตาล สิ่งทอ โลหะอื่นๆ และยานยนต์และส่วนประกอบ ทำให้อุปสงค์ต่อแรงงานและที่ดิน โดยค่าแรงเพิ่มสูงขึ้นร้อยละ 0.39  ค่าเช่าที่ดินเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.52 รวมทั้งค่าเช่าสินค้าทุนเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 0.03 โดยรวมราคาสินค้าภายในประเทศ (GDP deflator) เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.09 และต้นทุนการผลิตที่เพิ่มขึ้นส่งผลให้ดัชนีราคาสินค้าส่งออกของไทย        สูงขึ้นร้อยละ 0.12 

(1.2 )  ผลกระทบต่อ GDP, สวัสดิการสังคม และการใช้จ่ายภายในประเทศ
Total Effect

นอกจากการขยายตัวของเศรษฐกิจภาคระหว่างประเทศแล้ว เศรษฐกิจภายในประเทศของไทยมีการขยายตัว อันเนื่องมาจากการปรับลดอัตราภาษีนำเข้า โดยการบริโภคภาคเอกชนขยายตัวร้อยละ 0.41 การลงทุนเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.47 และมูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นที่แท้จริง (Real GDP) เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.34  และ สวัสดิการสังคมเพิ่มขึ้นประมาณ 545.2 ล้านเหรียญสหรัฐ และการออมที่แท้จริงเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.39

Internal and External Effect

จากการวิเคราะห์ผลกระทบของการจัดตั้งเขตการค้าเสรีข้างต้น พบว่า ผลกระทบต่อเศรษฐกิจของไทยในส่วนใหญ่เป็นผลกระทบจากการที่ประเทศอินเดียเปิดเสรีในประเทศไทย (External Effect) จะพบว่าผลกระทบนี้ทำให้มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.31 ทั้งนี้เนื่องจากอินเดียมีการกีดกันทางการค้าที่อยู่ในระดับสูง ในขณะเดียวกันผลประโยชน์ที่ได้จากการเปิดการค้าเสรีโดยประเทศไทยเป็นฝ่ายลดภาษีให้แก่อินเดีย (Internal Effect) จะมีค่าไม่สูงนักคือทำให้มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นเพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ 0.02 โดยเหตุผลประการหนึ่งคือมูลค่าการค้าระหว่างไทยกับอินเดียอยู่ในระดับที่ไม่สูงนัก
(1.3) ผลกระทบต่อการค้าระหว่างประเทศ
การจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย และอินเดีย ส่งผลให้ปริมาณการส่งออกของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.52       (ดูตารางที่ T2.I) เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของอุปสงค์ต่อสินค้าไทยจากประเทศอินเดีย อย่างไรก็ดีประเทศไทยนำเข้าสินค้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.66 ซึ่งเป็นการนำเข้าเพิ่มขึ้นเนื่องจากการลดภาษีทำให้สินค้านำเข้าจากประเทศอินเดียถูกลง และเนื่องจากการขยายตัวของเศรษฐกิจโดยรวมของไทย ซึ่งเกิดจากการเปิดเสรีของตลาดอินเดีย โดยรวมดุลการค้าของประเทศไทยจะลดลง 94.02 ล้านเหรียญสหรัฐฯ ดังนั้นการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย ประเทศไทยน่าจะได้รับประโยชน์ทางด้านตลาดการค้าขนาดใหญ่ของประเทศอินเดียเป็นสำคัญ
· การขยายปริมาณทางการค้า (Trade Creation)

จากการพิจารณาผลกระทบกระแสการค้าระหว่างประเทศในตารางที่ T3.I พบว่าการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย และอินเดีย นำไปสู่ Trade creation โดยปริมาณการส่งออกของไทยไปยังประเทศอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 113.87ในขณะที่ปริมาณการส่งออกของอินเดียมายังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 42.78  จากการที่เศรษฐกิจไทยเติบโตขึ้นทำให้การนำเข้าของไทยเพิ่มขึ้นจากประเทศนอกเขตการค้าเสรี โดยนำเข้าจากมาเลเซีย และสิงคโปร์เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.33 และ 0.30 ตามลำดับ รวมทั้งนำเข้าจากญี่ปุ่นเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.35 เป็นต้น นอกจากนี้การส่งออกของอินเดียไปยังตลาดอื่นๆ นอกเขตการค้าเสรีมีแนวโน้มที่เพิ่มสูงขึ้น
· การเบี่ยงเบนทางการค้า (Trade Diversion)

นอกจากนี้พบว่าการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย นำไปสู่ Trade Diversion โดยการส่งออกของไทยไปยังตลาดประเทศสมาชิกอาเซียน ลดลงระหว่างร้อยละ 0.29 ถึง 0.43 และการส่งออกไปยังจีน และญี่ปุ่นลดลง     ร้อยละ 0.53 และ 0.41 ตามลำดับ นอกจากนี้การนำเข้าของไทย และอินเดียจากประเทศนอกเขตการค้าเสรีอาทิเช่น การนำเข้าของไทยจากอินโดนีเซียลดลงร้อยละ 0.11 ในขณะที่การนำเข้าของอินเดียจากประเทศนอกเขตการค้าเสรีลดลงเช่น การนำเข้าจากจีนลดลงร้อยละ 2.11    อินโดนีเซียลดลงร้อยละ  1.99 และฟิลิปปินส์ลดลงร้อยละ 1.86

เป็นที่น่าสังเกตว่าการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย  ในขณะเดียวกันเศรษฐกิจไทยจะได้ประโยชน์จากการค้ากับอินเดีย ในแง่ตลาดส่งออกที่มีขนาดใหญ่ ทำให้การค้าของอินเดียกับประเทศคู่ค้าหลักกลับขยายตัว   เพิ่มขึ้น ในขณะที่ประเทศอินเดียจะได้ประโยชน์ในแง่ต้นทุนที่ต่ำลง และประสิทธิภาพในการผลิตสูงขึ้น 
(2)  ผลกระทบต่อภาคการผลิต
ในการวิเคราะห์ผลกระทบรายภาคการผลิตซึ่งเกิดจากการปรับลดอัตราภาษีนำเข้านั้น จะพิจารณาแบ่งออกเป็น 1) ภาคการผลิตที่ได้รับผลกระทบด้านบวกต่อปริมาณผลผลิต และ 2) ภาคการผลิตที่ได้รับผลกระทบด้านลบ 
นอกจากนั้นจะวิเคราะห์กลุ่มภาคการผลิตตามประเภทของผลกระทบหลัก ๆ ที่ภาคการผลิตนั้นได้รับสุทธิจากการเปิดเสรี
(2.1) กลุ่มภาคการผลิตที่ได้รับผลกระทบด้านบวก
Trade Effect

ภาคการผลิตของไทยที่ได้รับผลกระทบในด้านบวกจากการจัดตั้งเขตการค้าไทย และอินเดีย อันเนื่องมาจากการที่อินเดียลดอัตราภาษีนำเข้าลง (External Effect) และทำให้สินค้าส่งออกของไทยส่งออกได้มากขึ้น (Trade Effect) ทำให้มีผลผลิต ราคา และดุลการค้าที่สูงขึ้น
· น้ำตาล จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของอินเดียในอัตราร้อยละ 40.92 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.24 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 185.30 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.87 ส่งผลให้ราคาภายในประเทศเพิ่มขึ้น            ร้อยละ 0.30 ดุลการค้าของไทยจะเพิ่มขึ้น 43.67 ล้านเหรียญสหรัฐฯ  อย่างไรก็ดีผู้เชี่ยวชาญอุตสาหกรรมน้ำตาลให้ความเห็นว่าอินเดียเป็นผู้ผลิตและส่งออกน้ำตาลรายใหญ่ของโลกและจัดเป็นคู่แข่งสำคัญของประเทศไทย ดังนั้นจึงมีโอกาสน้อยมากที่ไทยจะสามารถส่งออกไปขายในอินเดีย
· พืชอื่นๆ จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของอินเดียในอัตราร้อยละ 24.93 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.48 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 77.64 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.32 ส่งผลให้ราคาภายในประเทศเพิ่มร้อยละ 0.46 ดุลการค้าของไทยจะเพิ่มขึ้น 27.30 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· สิ่งทอ จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของอินเดียในอัตราร้อยละ 38.62 ทำให้การ ส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.00 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 175.82 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.36 ราคาภายในประเทศเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.08         ดุลการค้าของไทยจะเพิ่มขึ้น 159.64 ล้านเหรียญสหรัฐฯ 
อย่างไรก็ดีผู้เชี่ยวชาญในอุตสาหกรรมสิ่งทอได้ให้ความเห็นเกี่ยวกับการเปิดเสรีว่าอินเดียมีอุตสาหกรรมสิ่งทอที่มีครบวงจร และมีระดับเทคโนโลยีทางด้านสิ่งทอที่สูง นอกจากนั้นในปัจจุบันสามารถผลิตเครื่องจักรที่ใช้ในอุตสาหกรรมสิ่งทอได้เอง ทำให้ความสามารถในการแข่งขันของอินเดียในอุตสาหกรรมนี้มีสูงกว่าไทย 
· ผลิตภัณฑ์จากหนัง จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของอินเดียในอัตราร้อยละ 28.21 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.68 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 497.84 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.52 ราคาภายในประเทศเพิ่มขึ้น ร้อยละ 0.09 ดุลการค้าของไทยจะเพิ่มขึ้น 18.85 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· เคมีภัณฑ์, ยาง และพลาสติก จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของอินเดียในอัตราร้อยละ 29.89 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.85 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 104.33 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.61 ราคาภายในประเทศ  เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.14 ดุลการค้าของไทยจะเพิ่มขึ้น 68.63 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· โลหะอื่น ๆ จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของอินเดียในอัตรา ร้อยละ 28.33 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.81 โดยมีมูลค่า ส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้น              ร้อยละ 212.92 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.07 ราคาภายในประเทศเพิ่มขึ้น   ร้อยละ 0.04 ดุลการค้าของไทยจะเพิ่มขึ้น 3.30 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· ยานยนต์และชิ้นส่วน จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของอินเดียในอัตราร้อยละ 34.94 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.45 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 1538.94 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.56 ราคาภายในประเทศเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.04 ดุลการค้าของไทยลดลง 13.58 ล้านเหรียญสหรัฐฯ ผู้เชี่ยวชาญในอุตสาหกรรมยาน-ยนต์และชิ้นส่วนได้ให้ความเห็นว่าในระยะยาวอินเดียจะได้เปรียบไทยในแง่ของการประหยัดต่อขนาด เนื่องจากอินเดียจัดเป็นประเทศที่มีเศรษฐกิจขนาดใหญ่
· อุปกรณ์ไฟฟ้า จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของอินเดียในอัตรา ร้อยละ 33.91 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.50 โดยมีมูลค่า ส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้น     ร้อยละ 269.46 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.46 ราคาภายในประเทศเพิ่มขึ้น  ร้อยละ 0.05 ดุลการค้าของไทยจะเพิ่มขึ้น 16.94 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
External Activity Effect

นอกจากภาคการผลิตข้างต้นที่ได้รับประโยชน์จากการส่งออกแล้ว ยังมีภาคการผลิตที่ได้รับประโยชน์เนื่องจากการเติบโตของภาคการผลิตอื่นๆ หรือจากเศรษฐกิจโดยรวมซึ่งเป็นผลมาจากการลดอัตราภาษีนำเข้าของอินเดีย ได้แก่ 

· พืชเส้นใย ผลผลิตในกลุ่มนี้เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.25 ซึ่งเป็นผลมาจากการเปิดเสรีของอินเดียทำให้เกิดการขยายตัวของภาคสิ่งทอ ซึ่งส่งผลให้อุปสงค์ต่อพืชเส้นใยซึ่งใช้เป็นปัจจัยการผลิตขยายตัวตาม ระดับราคาในภาคการผลิตนี้จะสูงขึ้นร้อยละ 0.88 การส่งออกลดลงร้อยละ 3.34 ส่งผลให้ดุลการค้าลดลง 16.11 ล้านเหรียญสหรัฐฯ อย่างไรก็ดีการผลิตพืชเส้นใยในประเทศไทยจัดได้ว่ามีปริมาณที่ต่ำมากทำให้ประโยชน์ที่ได้รับจากการเปิดเสรีไม่สูงนัก
· เหล็กกล้า ผลผลิตในกลุ่มนี้เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.68 ซึ่งเป็นผลมาจากการเปิดเสรีของอินเดียทำให้เกิดการขยายตัวของภาคยานยนต์และชิ้นส่วน ซึ่งส่งผลให้อุปสงค์ต่อเหล็กกล้าซึ่งใช้เป็นปัจจัยการผลิตขยายตัวตาม ระดับราคาในภาคการผลิตนี้จะสูงขึ้นร้อยละ 0.05 การส่งออกเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.91  ดุลการค้าลดลง 18.92 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· เครื่องจักรและอุปกรณ์อื่นๆ ผลผลิตในกลุ่มนี้เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.59 ซึ่งเป็นผลมาจากการเปิดเสรีของอินเดียทำให้เกิดการขยายตัวของภาคยานยนต์และชิ้นส่วน ซึ่งส่งผลให้อุปสงค์ต่อเครื่องจักรและอุปกรณ์อื่นๆ ซึ่งใช้เป็นปัจจัยการผลิตขยายตัวตาม ระดับราคาในภาคการผลิตนี้จะสูงขึ้น       ร้อยละ 0.05 การส่งออกเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.76 ดุลการค้าลดลง 38.40 ล้านเหรียญสหรัฐฯ 
(2.2)  กลุ่มภาคการผลิตที่ได้รับผลกระทบด้านลบ
Substitution Effect

ภาคการผลิตของไทยที่ได้รับผลกระทบต่อผลผลิตภายในประเทศทางด้านลบจากการทดแทนการผลิตโดยสินค้านำเข้าจากอินเดียซึ่งมีราคาต่ำกว่า ทำให้ปริมาณการนำเข้าสูงขึ้น ดุลการค้าลดลง และราคาภายในประเทศลดลง ได้แก่
· แร่ธาตุอื่นๆ ประเทศไทยมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.74 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากอินเดียเพิ่มขึ้น   ร้อยละ 49.79 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในไทยลดลงร้อยละ 0.52

· ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ ประเทศไทยมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.66 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 40.96 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในไทยลดลงร้อยละ 0.36

ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ ที่ประเทศไทยนำเข้าจากอินเดียในปัจจุบัน ได้แก่ เกลือ, แป้ง, พริกไทย,      ใบชา(หมัก), และ ผงกะหรี่ เป็นต้น

· เครื่องแต่งกาย ประเทศไทยมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.74 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 563.73 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในไทย ลดลงร้อยละ 0.05
External Resource Constraint 

อุปสงค์และอุทานที่สูงขึ้นในบางภาคการผลิตส่งผลให้ภาคการผลิตอื่นๆ ได้รับผลกระทบด้านลบจากการเคลื่อนย้ายทรัพยากร ได้แก่
· ข้าวที่สีแล้ว มีราคาเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.21 ผลผลิตลดลงร้อยละ 0.4 ปริมาณการส่งออกของไทยลดลงร้อยละ 0.59 ในขณะที่การนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.49 ส่งผลให้ดุลการค้าลดลง 7.16 ล้านเหรียญสหรัฐฯ 
External Extra Competition Effect 

ภาคการผลิตบางภาคของไทยได้รับผลกระทบด้านลบ สืบเนื่องจากหลังการเปิดเสรีการค้าระหว่าง   ไทย-อินเดีย ส่งผลให้อินเดียมีการปรับโครงสร้างทำให้มีต้นทุนการผลิตที่ลดลง จึงทำให้ประเทศไทยสูญเสียความสามารถในการแข่งขันให้กับอินเดีย ได้แก่
· เครื่องแต่งกาย โดยประเทศไทยมีการส่งออกลดลงร้อยละ 0.46 การนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.74   ซึ่งเป็นการนำเข้าจากอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 563.73 ส่งผลให้ผลผลิตในไทยลดลงร้อยละ 0.05      ดุลการค้าลดลง 19.39 ล้านเหรียญสหรัฐฯ 
· อุตสาหกรรมอื่นๆ ประเทศไทยมีการส่งออกลดลงร้อยละ 0.49 การนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.44   ซึ่งเป็นการนำเข้าจากอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.07 ส่งผลให้ผลผลิตในไทยลดลงร้อยละ 0.25          ดุลการค้าลดลง 20.32 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
7.1.2 ผลกระทบของการปรับลดอัตราภาษีต่อประเทศอินเดีย
(1)  ผลกระทบระดับมหภาคและการค้าระหว่างประเทศ
ตารางที่ T2.I แสดงผลกระทบระดับมหภาคของการปรับลดอัตราภาษีนำเข้าระหว่างประเทศไทย และอินเดีย โดยผลกระทบต่อเศรษฐกิจอินเดีย มีดังนี้
(1.1) ผลกระทบต่อระดับราคา
การที่ประเทศอินเดียปรับลดอัตราภาษีนำเข้าต่อสินค้าจากประเทศไทย ส่งผลให้สินค้าภายในประเทศอินเดียมีราคาลดลง ในขณะเดียวกันการที่ประเทศไทยลดอัตราภาษีให้กับอินเดีย และการที่อุปสงค์ต่อสินค้าอินเดียในตลาดโลกสูงขึ้น อันเนื่องมาจากราคาและต้นทุนที่ต่ำลงของสินค้าที่ผลิตในอินเดีย ส่งผลให้อุปสงค์ของปัจจัยการผลิตในอินเดียสูงขึ้น จากผลกระทบทั้งสองดังกล่าวโดยรวมทำให้ค่าแรงเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.07 ราคาที่ดินเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.15 ในขณะที่ราคาสินค้าทุนลดลงร้อยละ 0.03 ทำให้ระดับราคาสินค้าภายในประเทศและราคาสินค้าส่งออกปรับตัวลดลง โดยรวมราคาสินค้าภายในประเทศ (GDP Deflator) ลดลงร้อยละ 0.02 ดัชนีราคาสินค้าส่งออกของอินเดียไม่เปลี่ยนแปลง

(1.2) ผลกระทบต่อ GDP, สวัสดิการสังคม และการใช้จ่ายภายในประเทศ
Total Effect

จากการปรับตัวของการผลิตในประเทศอันเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงภาษี เศรษฐกิจภายในประเทศของอินเดียมีการขยายตัว โดยการบริโภคภาคเอกชนขยายตัวร้อยละ 0.03 การลงทุนเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.16 และมูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นที่แท้จริง (Real GDP) เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.04 และสวัสดิการสังคมเพิ่มขึ้นประมาณ 74.89 ล้านเหรียญสหรัฐ และการออมที่แท้จริงเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.04
Internal and External Effect

จากการวิเคราะห์ผลกระทบของการจัดตั้งเขตการค้าเสรีข้างต้น พบว่าผลประโยชน์ต่อเศรษฐกิจของอินเดียเป็นผลกระทบจากการที่ประเทศไทยเปิดเสรีให้ประเทศอินเดีย (External Effect) จะพบว่าผลกระทบนี้ทำให้มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.05 ในขณะเดียวกันการเปิดการค้าเสรีโดยประเทศอินเดียเป็นฝ่ายลดภาษีให้แก่ไทย (Internal Effect) ทางด้านลบคือทำให้มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นลดลงเพียงร้อยละ 0.01  และสวัสดิการสังคมลดลง 110 ล้านเหรียญสหรัฐ เนื่องจากการแข่งขันจากสินค้านำเข้าจากไทย และส่งผลให้ Term of Trade และรายได้จากปัจจัยการผลิตขั้นต้นลดลง

(1.3) ผลกระทบต่อการค้าระหว่างประเทศ
การจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย และอินเดีย ส่งผลให้ปริมาณการส่งออกของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.02   (ดูตารางที่ T2.I) เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของอุปสงค์ต่อสินค้าอินเดียจากประเทศไทย และตลาดโลก อย่างไรก็ดีประเทศอินเดียนำเข้าสินค้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.12 ซึ่งเป็นการนำเข้าเพิ่มขึ้นเนื่องจากการขยายตัวของเศรษฐกิจโดยรวมของอินเดีย โดยรวมดุลการค้าของประเทศอินเดียจะลดลง 51.51 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· การขยายปริมาณทางการค้า (Trade Creation)

จากการพิจารณาผลกระทบกระแสการค้าระหว่างประเทศในตารางที่ T3.I พบว่าการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย และอินเดีย นำไปสู่ Trade creation โดยปริมาณการส่งออกของอินเดียไปยังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 42.78  

นอกจากนี้การส่งออกของอินเดียไปยังประเทศอื่นๆ สูงขึ้น ทำให้โดยรวมการส่งออกของอินเดียไปยังตลาดโลกเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.79 สาเหตุที่ทำให้อุปสงค์ต่อสินค้าอินเดียเพิ่มขึ้น ก็เนื่องมาจากราคาและต้นทุนการผลิตที่ลดลงของอินเดียนั่นเอง
· การเบี่ยงเบนทางการค้า (Trade Diversion)

การจัดตั้งเขตการค้าเสรีทำให้การนำเข้าของอินเดียมีการเบี่ยงเบนจากประเทศอื่นๆ มายังไทย โดยการนำเข้าของอินเดียจากจีนลดลงร้อยละ 2.11 อินโดนีเซียลดลงร้อยละ 1.99 ญี่ปุ่นลดลงร้อยละ 0.94 ในขณะที่การนำเข้าสินค้าจากประเทศไทยเพิ่มขึ้นถึงร้อยละ 113.8
(2) ผลกระทบต่อภาคการผลิต
(2.1) กลุ่มภาคการผลิตที่ได้รับผลกระทบด้านบวก
Trade Effect

ภาคการผลิตของอินเดียที่ได้รับผลกระทบในด้านบวกจากการจัดตั้งเขตการค้าไทย และอินเดีย อันเนื่องมาจากการที่ไทยลดอัตราภาษีนำเข้าลง (External Effect) และทำให้สินค้าส่งออกของอินเดียส่งออกได้มากขึ้น (Trade Effect) ทำให้มีผลผลิต ราคา และดุลการค้าที่สูงขึ้น
· แร่ธาตุอื่นๆ จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของไทยในอัตราร้อยละ 12.78 ทำให้การส่งออกของอินเดียโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.10 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังไทยเพิ่มขึ้น               ร้อยละ 49.79 ทำให้ปริมาณการผลิตของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.80 อุปสงค์การส่งออกที่สูงขึ้น    ทำให้ราคาภายในประเทศสูงขึ้นร้อยละ 0.12 ดุลการค้าของอินเดียจะเพิ่มขึ้น 129.13 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· ผลิตภัณฑ์เนื้อสัตว์อื่นๆ จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของไทยในอัตรา          ร้อยละ 31.28 ทำให้การส่งออกของอินเดียโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.81 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 150.94 ทำให้ปริมาณการผลิตของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.30 ดุลการค้าของอินเดียจะเพิ่มขึ้น 0.44 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของไทยในอัตรา             ร้อยละ 11.50 ทำให้การส่งออกของอินเดียโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.55 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 40.96 ทำให้ปริมาณการผลิตของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.79 ราคาภายในประเทศ ลดลงร้อยละ 0.01 ดุลการค้าของอินเดียจะเพิ่มขึ้น 69.68 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· ผลิตภัณฑ์โลหะ จะได้รับประโยชน์จากการลดอัตราภาษีนำเข้าของไทยในอัตราร้อยละ 10.52     ทำให้การส่งออกของอินเดียโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.60 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังไทยเพิ่มขึ้น      ร้อยละ 58.31 ทำให้ปริมาณการผลิตของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.04 ดุลการค้าของอินเดียจะเพิ่มขึ้น 8.47 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
Cost Effect

นอกจากภาคการผลิตข้างต้นที่ได้รับประโยชน์จากการส่งออกแล้ว ยังมีภาคการผลิตที่ได้รับประโยชน์จากการที่มีต้นทุนต่ำลง และราคาขายในประเทศต่ำลง (Cost Effect) ได้แก่ 
· เครื่องแต่งกาย จะมีต้นทุนการผลิตที่ถูกลงทำให้ราคาสินค้าภายในประเทศ และราคาส่งออกต่ำลงร้อยละ 0.05 ผลผลิตของอินเดียจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.13 โดยผลกระทบมาจากการที่อินเดียปรับลดอัตราภาษีนำเข้ากับประเทศไทยลง ปริมาณการส่งออกเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.52 ดุลการค้าเพิ่มขึ้น 11.16 ล้านเหรียญสหรัฐฯ 
· ผลิตภัณฑ์จากหนัง จะมีต้นทุนการผลิตที่ถูกลงทำให้ราคาสินค้าภายในประเทศ และราคาส่งออกต่ำลงร้อยละ 0.1 ผลผลิตของอินเดียจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.03 โดยผลกระทบมาจากการที่อินเดียปรับลดอัตราภาษีนำเข้ากับประเทศไทยลง ปริมาณการส่งออกเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.01 ดุลการค้าลดลง 7.86 ล้านเหรียญสหรัฐฯ 
(2.2)  กลุ่มภาคการผลิตที่ได้รับผลกระทบด้านลบ
Substitution Effect

ภาคการผลิตของอินเดียที่ได้รับผลกระทบด้านลบจากการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย มีสาเหตุมาจากการนำเข้าสินค้าที่ถูกกว่าจากไทย และทดแทนสินค้าที่ผลิตในอินเดียทำให้ผลผลิตในประเทศอื่นลดลง (Substitution Effect) 

· พืชอื่นๆ อินเดียมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 16.46 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 77.64 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในอินเดียลดลงร้อยละ 0.38 ดุลการค้าลดลง 36.90 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· สิ่งทอ อินเดียมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.79 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ175.82     ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในอินเดียลดลงร้อยละ 0.21 ดุลการค้าลดลง 84.97 ล้านเหรียญสหรัฐ
· เคมีภัณฑ์, ยาง และพลาสติก อินเดียมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.71 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 104.33 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในอินเดียลดลงร้อยละ 0.03 ดุลการค้าลดลง 37.88 ล้านเหรียญสหรัฐ
· ยานยนต์และส่วนประกอบ อินเดียมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.34 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 1538.94 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในอินเดียลดลงร้อยละ 0.01 ดุลการค้าลดลง 9.01 ล้านเหรียญสหรัฐ
7.2 ทิศทางผลกระทบของการปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษี
ในส่วนนี้จะเป็นการวิเคราะห์ 1) ระดับการกีดกันการค้าโดยการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของไทย และ          อินเดีย 2) ทิศทางผลกระทบต่อเศรษฐกิจระดับมหภาค และการค้าระหว่างประเทศจากการปรับลดอัตราการกีดกันที่  ไม่ใช่ภาษีระหว่างไทย-อินเดีย และ 3) ทิศทางผลกระทบต่อภาคการผลิตจากการปรับลดอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีระหว่างไทย และอินเดีย ทั้งนี้จะแสดงผลกระทบดังกล่าวต่อ เศรษฐกิจไทยและอินเดีย ตามลำดับ
ระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของไทย และอินเดีย
ตารางที่ NT1.I แสดงระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีเฉลี่ยในกลุ่มอุตสาหกรรมซึ่งประเทศไทยเก็บจากประเทศอินเดีย และที่อินเดียเก็บจากไทย ในปี ค.ศ. 1994
 

ประเทศไทยมีระดับการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีต่อสินค้านำเข้าจากอินเดียโดยเฉลี่ยเท่ากับร้อยละ 30.85 โดยภาคการผลิตที่มีระดับการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีในอัตราสูงได้แก่ ผัก ผลไม้และเมล็ดถั่ว (ร้อยละ 99.89) ผลิตภัณฑ์อาหาร (ร้อยละ 91.81) เครื่องแต่งกาย (ร้อยละ 40.72) เคมีภัณฑ์,ยางและพลาสติก (ร้อยละ 60.79) ยานยนต์และชิ้นส่วน (ร้อยละ 10.25) เป็นต้น
ประเทศอินเดียมีระดับการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีต่อสินค้านำเข้าจากประเทศไทยเฉลี่ยเท่ากับร้อยละ 27.25โดยภาคการผลิตที่มีการจัดเก็บภาษีในอัตราสูงได้แก่ เมล็ดพืชน้ำมัน และพืชอื่น ๆ (ร้อยละ 50.00) พืชอื่นๆ (ร้อยละ 49.76) ผลผลิตจากป่า (ร้อยละ 49.80) น้ำตาล (ร้อยละ 29.61) เครื่องแต่งกาย (ร้อยละ 50.00) ผลิตภัณฑ์จากหนัง (ร้อยละ 22.01) เคมีภัณฑ์,ยางและพลาสติก (ร้อยละ 23.97) อุปกรณ์ไฟฟ้า (ร้อยละ 29.20) เป็นต้น
7.2.1 ทิศทางผลกระทบของการปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีต่อประเทศไทย
(1)    ทิศทางผลกระทบระดับมหภาคและการค้าระหว่างประเทศ
ตารางที่ NT2.I แสดงทิศทางผลกระทบระดับมหภาคของการปรับลดอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีระหว่างประเทศไทยและอินเดีย โดยทิศทางผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทย มีดังนี้
(1.1) ทิศทางผลกระทบต่อระดับราคา
การปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีส่งผลให้เศรษฐกิจไทยมีการขยายตัว โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การส่งออกพืชอื่นๆ สิ่งทอ เครื่องแต่งกาย ผลิตภัณฑ์จากหนัง และเคมีภัณฑ์,ยางและพลาสติก ทำให้อุปสงค์ต่อแรงงานและที่ดินเพิ่มสูงขึ้น โดยค่าแรงเพิ่มสูงขึ้นร้อยละ 0.15 ค่าเช่าที่ดินเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.67 ในขณะที่ค่าเช่าสินค้าทุนลดลงประมาณร้อยละ 0.01 จากราคาสินค้าทุนนำเข้าที่ต่ำลง โดยรวมราคาสินค้าภายในประเทศ (GDP deflator) ลดลง   ร้อยละ 0.21 จากสินค้านำเข้าที่มีราคาต่ำลง นอกจากนั้นการที่ต้นทุนการผลิตที่ลดลงส่งผลให้ดัชนีราคาสินค้าส่งออกของไทยลดลงร้อยละ 0.03 

(1.2) ทิศทางผลกระทบต่อ GDP, สวัสดิการสังคม และการใช้จ่ายภายในประเทศ
Total Effect

นอกจากการขยายตัวของเศรษฐกิจภาคระหว่างประเทศแล้ว เศรษฐกิจภายในประเทศของไทยมีการขยายตัว อันเนื่องมาจากการปรับลดอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษี โดยการบริโภคภาคเอกชนขยายตัวร้อยละ 0.20  การลงทุนเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.23  มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นที่แท้จริง (Real GDP) เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.11 และสวัสดิการสังคมเพิ่มขึ้นประมาณ 108.51 ล้านเหรียญสหรัฐและการออมที่แท้จริงลดลงร้อยละ 0.12 ซึ่งเกิดขึ้นเนื่องมาจากการที่ราคาสินค้าบริโภคมีราคาต่ำลง ในขณะที่ผลตอบแทนของการออม และการลงทุนสูงขึ้นไม่มากนัก
Internal Effect and External Effect

จากการวิเคราะห์พบว่าผลของการเปิดเสรีทางการค้าระหว่างไทยกับอินเดียที่มีต่อมูลค่าผลิตภัณฑ์         มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นที่แท้จริงที่เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.11 และสวัสดิการสังคมเพิ่มขึ้น 108.51 ล้านเหรียญสหรัฐ นั้น  สามารถแบ่งทิศทางผลกระทบได้ดังนี้ การที่ประเทศอินเดียลดการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีให้แก่ประเทศไทยมีผลทำให้มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นที่แท้จริงเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.16 และสวัสดิการสังคมเพิ่มขึ้น 305.31 ล้านเหรียญสหรัฐ และมีผลทำให้ระดับราคาต่างๆมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น ในขณะเดียวกันทิศทางผลกระทบที่เกิดจากการที่ประเทศไทยปรับลดการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีให้แก่อินเดียมีผลต่อมูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นที่แท้จริงใกล้เคียงกันกับกรณีแรกคือลดลงร้อยละ 0.05  ขณะที่สวัสดิการสังคมลดลง 199.01  ล้านเหรียญสหรัฐ 
(1.3) ทิศทางผลกระทบต่อการค้าระหว่างประเทศ
การจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย และอินเดีย ส่งผลให้ปริมาณการส่งออกของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.86       (ดูตารางที่ NT2.I) เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของอุปสงค์ต่อสินค้าไทยจากประเทศอินเดีย และตลาดโลก อย่างไรก็ดีประเทศไทยนำเข้าสินค้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.90 ซึ่งเป็นการนำเข้าเพิ่มขึ้นเนื่องจากการลดการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีทำให้สินค้านำเข้าจากประเทศอินเดียถูกลง และเนื่องจากการขยายตัวของเศรษฐกิจโดยรวมของไทย โดยรวมดุลการค้าของประเทศไทยจะลดลง 155.56 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· การขยายปริมาณทางการค้า (Trade Creation)

จากการพิจารณาทิศทางผลกระทบกระแสการค้าระหว่างประเทศในตารางที่ NT3.1.I พบว่าการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย และอินเดียนำไปสู่ Trade creation โดยปริมาณการส่งออกของไทยไปยังประเทศอินเดียเพิ่มขึ้น     ร้อยละ 79.57 ในขณะที่ปริมาณการส่งออกของอินเดียมายังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 150.01 และการส่งออกของไทยไปยังญี่ปุ่น และประเทศอื่นๆเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.14 และ 0.22 ตามลำดับ
· การเบี่ยงเบนทางการค้า (Trade Diversion)

นอกจากนี้พบว่าการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดียนำไปสู่ Trade Diversion การนำเข้าของไทยจากตลาด อินโดนีเซีย, ญี่ปุ่น และเกาหลี จะลดลงร้อยละ 4.10, 0.39, และ 1.47 ตามลำดับ ในขณะที่การส่งออกของประเทศอินเดียไปยังญี่ปุ่น จีน และเกาหลีมีแนวโน้มลดลงร้อยละ 1.43, 1.37 และ 1.24 ตามลำดับ 

เป็นที่น่าสังเกตว่าการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย เศรษฐกิจไทยจะได้ประโยชน์จากการค้ากับอินเดียในแง่ที่ต้นทุน และราคาสินค้าที่ต่ำ ในขณะที่ประเทศอินเดียจะได้ประโยชน์ในแง่ที่ให้ไทยเป็นตลาด โดยที่จะลดการส่งออกไปยังประเทศที่เป็นตลาดอื่น ๆ
(2) ทิศทางผลกระทบต่อภาคการผลิต
ในการวิเคราะห์ทิศทางผลกระทบรายภาคการผลิตซึ่งเกิดจากการปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีนั้น จะพิจารณาแบ่งออกเป็น 1) ภาคการผลิตที่ได้รับทิศทางผลกระทบด้านบวกต่อปริมาณผลผลิต และ 2) ภาคการผลิตที่ได้รับทิศทางผลกระทบด้านลบ 
นอกจากนั้นจะวิเคราะห์กลุ่มภาคการผลิตตามประเภทของทิศทางผลกระทบหลัก ๆ ที่ภาคการผลิตนั้นได้รับสุทธิจากการเปิดเสรี
(2.1) กลุ่มภาคการผลิตที่ได้รับทิศทางผลกระทบด้านบวก
Trade Effect

ภาคการผลิตของไทยที่ได้รับทิศทางผลกระทบในด้านบวกจากการจัดตั้งเขตการค้าไทย และอินเดีย อันเนื่องมาจากการที่อินเดียลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีลง (External Effect) และทำให้สินค้าส่งออกของไทย        ส่งออกได้มากขึ้น (Trade Effect) ทำให้มีผลผลิต ราคา และดุลการค้าที่สูงขึ้น
· พืชอื่นๆ จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของอินเดียในอัตราร้อยละ 49.76 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.78 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 170.88 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.23 ราคาภายในประเทศเพิ่มขึ้น    ร้อยละ 0.71 และดุลการค้าเพิ่มขึ้น 72.93 ล้านเหรียญสหรัฐฯ

· น้ำตาล จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของอินเดียในอัตราร้อยละ 29.61 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.29 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 127.03 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.18 ราคาภายในประเทศเพิ่มขึ้น    ร้อยละ 0.16 และดุลการค้าเพิ่มขึ้น 30.22 ล้านเหรียญสหรัฐฯ

· เคมีภัณฑ์, ยาง และพลาสติก จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของอินเดียในอัตราร้อยละ 23.97 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.54 โดยมีมูลค่า    ส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 82.18 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.82 ราคาภายในประเทศลดลงร้อยละ 0.06 ทำให้ส่งออกได้เพิ่มขึ้น และส่งผลให้ดุลการค้าเพิ่มขึ้น 15.20 ล้านเหรียญสหรัฐฯ

· โลหะอื่นๆ จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของอินเดียในอัตรา    ร้อยละ 14.99 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 3.81 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 90.02 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.43 และดุลการค้าเพิ่มขึ้น 0.10 ล้านเหรียญสหรัฐฯ

· ผลิตภัณฑ์โลหะ จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของอินเดียในอัตราร้อยละ 11.72 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.46 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 66.75 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.20 ราคาภายในประเทศลดลง    ร้อยละ 0.01 ทำให้ส่งออกได้เพิ่มขึ้น ส่งผลให้ดุลการค้าเพิ่มขึ้น 0.23 ล้านเหรียญสหรัฐฯ

· อุปกรณ์ไฟฟ้า จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของอินเดียในอัตราร้อยละ 29.20 ทำให้การส่งออกของไทยโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.69 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 217.29 ทำให้ปริมาณการผลิตของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.54 ราคาภายในประเทศ        ลดลงร้อยละ 0.02 ทำให้การส่งออกเพิ่มขึ้น ส่งผลให้ดุลการค้าเพิ่มขึ้น 36.77 ล้านเหรียญสหรัฐฯ

Cost and Trade Effect

นอกจากภาคการผลิตข้างต้นที่ได้รับประโยชน์จากการส่งออกแล้ว ยังมีภาคการผลิตที่ได้รับประโยชน์จากการที่มีต้นทุนต่ำลง และราคาขายในประเทศต่ำลง ซึ่งในที่สุดอาจทำให้ความสามารถในการแข่งขันในสินค้า      ส่งออกไปยังตลาดโลกเพิ่มขึ้น ได้แก่ 
· สิ่งทอ จะมีต้นทุนการผลิตที่ถูกลงทำให้ราคาสินค้าภายในประเทศ และราคาส่งออกต่ำลงร้อยละ 0.11 ผลผลิตของไทยจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.69 โดยทิศทางผลกระทบมาจากการที่ไทยปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีกับประเทศอินเดียลง ปริมาณการส่งออกของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.02 และการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.31 ดุลการค้าเพิ่มขึ้น 14.40 ล้านเหรียญสหรัฐฯ 
· เครื่องแต่งกาย จะมีต้นทุนการผลิตที่ถูกลงทำให้ราคาสินค้าภายในประเทศ และราคาส่งออกต่ำลงร้อยละ 0.06 ผลผลิตของไทยจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.57 โดยทิศทางผลกระทบมาจากการที่ไทยปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีกับประเทศอินเดียลง ปริมาณการส่งออกของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.17  และการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 4.55 ดุลการค้าเพิ่มขึ้น 42.27 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· ผลิตภัณฑ์จากหนัง จะมีต้นทุนการผลิตที่ถูกลงทำให้ราคาสินค้าภายในประเทศ และราคาส่งออกต่ำลงร้อยละ 0.11 ผลผลิตของไทยจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.42 โดยทิศทางผลกระทบมาจากการที่ไทยปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีกับประเทศอินเดียลง ปริมาณการส่งออกของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.87 และการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.03 ดุลการค้าเพิ่มขึ้น 52.57 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· อุปกรณ์ไฟฟ้า จะมีต้นทุนการผลิตที่ถูกลงทำให้ราคาสินค้าภายในประเทศ และราคาส่งออกต่ำลงร้อยละ 0.02 ผลผลิตของไทยจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.54 โดยทิศทางผลกระทบมาจากการที่ไทยปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีกับประเทศอินเดียลง ปริมาณการส่งออกของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.69  และการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.29 ดุลการค้าเพิ่มขึ้น 36.77 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· อุตสาหกรรมอื่นๆ จะมีต้นทุนการผลิตที่ถูกลงทำให้ราคาสินค้าภายในประเทศ และราคาส่งออกต่ำลงร้อยละ 0.01 ผลผลิตของไทยจะเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.32 โดยทิศทางผลกระทบมาจากการที่ไทยปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีกับประเทศอินเดียลง ปริมาณการส่งออกของไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.39 และการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.21 ดุลการค้าเพิ่มขึ้น 9.69 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
(2.2)   กลุ่มภาคการผลิตที่ได้รับทิศทางผลกระทบด้านลบ
Substitution Effect

ภาคการผลิตของไทยที่ได้รับทิศทางผลกระทบต่อผลผลิตภายในประเทศทางด้านลบจากการทดแทนการผลิตโดยสินค้านำเข้าจากอินเดียซึ่งมีราคาต่ำกว่า ทำให้ปริมาณการนำเข้าสูงขึ้น ดุลการค้าลดลง และราคาภายในประเทศลดลง ได้แก่
· ผัก, ผลไม้ และเมล็ดถั่ว ประเทศไทยมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.85 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 928.26 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในไทยลดลงร้อยละ 0.51
· ประมง ประเทศไทยมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.24 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 2,253.21 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในไทยลดลงร้อยละ 0.53

· น้ำมันและไขมันจากพืช ประเทศไทยมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 48.36 ซึ่งเป็นการนำเข้าจาก        อินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 459.35 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในไทยลดลงร้อยละ 6.28
· ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ ประเทศไทยมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 20.85 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 486.67 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในไทยลดลงร้อยละ 1.58

7.2.2 ทิศทางผลกระทบของการปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีต่อประเทศอินเดีย
(1) ทิศทางผลกระทบระดับมหภาคและการค้าระหว่างประเทศ
ตารางที่ NT2.I แสดงทิศทางผลกระทบระดับมหภาคของการปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีระหว่างประเทศไทย และอินเดีย โดยทิศทางผลกระทบต่อเศรษฐกิจอินเดีย มีดังนี้
(1.1) ทิศทางผลกระทบต่อระดับราคา
การปรับลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีจากประเทศไทย ส่งผลให้อุปสงค์ของสินค้าส่งออกของอินเดียเพิ่มสูงขึ้น ในหมวดผลิตภัณฑ์เนื้อสัตว์อื่นๆ ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ และเคมีภัณฑ์,ยางและพลาสติก ส่งผลให้     อุปสงค์ของแรงงานและที่ดินเพิ่มขึ้น โดยค่าแรงเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.53 และราคาที่ดินเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.29 ทำให้ระดับราคาสินค้าภายในประเทศและราคาสินค้าส่งออกปรับตัวเพิ่มขึ้น โดยรวมราคาสินค้าภายในประเทศ (GDP Deflator) เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.45 ดัชนีราคาสินค้าส่งออกของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.37
(1.2)   ทิศทางผลกระทบต่อ GDP, สวัสดิการสังคม และการใช้จ่ายภายในประเทศ
Total Effect

จากการปรับตัวของการผลิตในประเทศอันเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงภาษี เศรษฐกิจภายในประเทศของอินเดียมีการขยายตัว โดยการบริโภคภาคเอกชนขยายตัวร้อยละ 0.11 การลงทุนเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.26 และมูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นที่แท้จริง (Real GDP) เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.11 และสวัสดิการสังคมเพิ่มขึ้นประมาณ 406.65 ล้านเหรียญสหรัฐ และการออมที่แท้จริงเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.30

Internal and External Effect

การเพิ่มขึ้นของผลผลิตและสวัสดิการสังคมของอินเดียนั้นเกือบทั้งสิ้นเป็นผลมาจากการที่ประเทศไทยเปิดตลาดสินค้าให้แก่อินเดีย ขณะที่ทิศทางผลกระทบภายในนั้นมิได้ให้ประโยชน์ใด ๆ นัก กล่าวคือการลดการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของอินเดียซึ่งอยู่ในระดับที่สูง ทำให้อุปสงค์ต่อปัจจัยการผลิตภายในประเทศลดลง และมีผลทำให้สวัสดิการสังคมลดลง 42.36 ล้านเหรียญสหรัฐ ทั้งนี้เนื่องจากอัตราการค้า (term of trade) และราคาปัจจัยการผลิตต่างๆ ภายในประเทศมีแนวโน้มปรับตัวลดลง 
(1.3)   ทิศทางผลกระทบต่อการค้าระหว่างประเทศ
การจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย และอินเดีย ส่งผลให้ปริมาณการส่งออกของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.18        (ดูตารางที่ NT2.I) เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของอุปสงค์ต่อสินค้าอินเดียจากประเทศไทย อย่างไรก็ดีประเทศอินเดียนำเข้าสินค้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.49 ซึ่งเป็นการนำเข้าเพิ่มขึ้นเนื่องจากการขยายตัวของเศรษฐกิจโดยรวมของอินเดีย โดยรวมดุลการค้าของประเทศอินเดียจะเพิ่มขึ้น 13.90 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· การขยายปริมาณทางการค้า (Trade Creation)

จากการพิจารณาทิศทางผลกระทบกระแสการค้าระหว่างประเทศในตารางที่ NT3.I พบว่าการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย และอินเดีย นำไปสู่ Trade creation โดยปริมาณการส่งออกของอินเดียไปยังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 150.01 ในขณะเดียวกันการส่งออกของไทยไปอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 79.57

นอกจากนี้การขยายตัวทางเศรษฐกิจของอินเดียทำให้การนำเข้าจากประเทศต่าง ๆ เพิ่มขึ้น อาทิเช่น   นำเข้าจากญี่ปุ่นเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.23 

· การเบี่ยงเบนทางการค้า (Trade Diversion)

การจัดตั้งเขตการค้าเสรีทำให้การส่งออกของอินเดียมีการเบี่ยงเบนจากประเทศอื่นๆ มายังไทย โดยการส่งออกของอินเดียไปยังญี่ปุ่นลดลงร้อยละ 1.43 จีนลดลงร้อยละ 1.37 สิงคโปร์ลดลงร้อยละ 1.39 และมาเลเซียลดลงร้อยละ 1.22 นอกจากนี้การนำเข้าของอินเดียจากจีนลดลงร้อยละ 0.20

(2) ทิศทางผลกระทบต่อภาคการผลิต
(2.1) กลุ่มภาคการผลิตที่ได้รับทิศทางผลกระทบด้านบวก
Trade Effect

ภาคการผลิตของอินเดียที่ได้รับทิศทางผลกระทบในด้านบวกจากการจัดตั้งเขตการค้าไทย และ           อินเดีย อันเนื่องมาจากการที่ไทยลดอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีลง (External Effect) และทำให้สินค้าส่งออกของอินเดียส่งออกได้มากขึ้น (Trade Effect) ทำให้มีผลผลิต ราคา และดุลการค้าที่สูงขึ้น
· ผลิตภัณฑ์เนื้อสัตว์อื่นๆ จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของไทยในอัตราร้อยละ 98.67 ทำให้การส่งออกของอินเดียโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 19.25 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 872.73 ทำให้ปริมาณการผลิตของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 16.63 อุปสงค์การส่งออกที่สูงขึ้นทำให้ราคาภายในประเทศสูงขึ้นร้อยละ 0.18 ดุลการค้าของอินเดียจะเพิ่มขึ้น 2.38 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· น้ำมันและไขมันจากพืช จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของไทยในอัตราร้อยละ 96.28 ทำให้การส่งออกของอินเดียโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 17.13 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 459.35 ทำให้ปริมาณการผลิตของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.14 อุปสงค์การ  ส่งออกที่สูงขึ้นทำให้ราคาภายในประเทศสูงขึ้นร้อยละ 0.47 ดุลการค้าของอินเดียจะเพิ่มขึ้น 37.19 ล้านเหรียญสหรัฐฯ

· ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของไทยในอัตราร้อยละ 91.81 ทำให้การส่งออกของอินเดียโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 34.93 โดยมีมูลค่าส่งออกไปยังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 486.67 ทำให้ปริมาณการผลิตของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 17.71 อุปสงค์การ   ส่งออกที่สูงขึ้นทำให้ราคาภายในประเทศสูงขึ้นร้อยละ 0.47 ดุลการค้าของอินเดียจะเพิ่มขึ้น  679.18 ล้านเหรียญสหรัฐฯ

· เคมีภัณฑ์, ยาง และพลาสติก จะได้รับประโยชน์จากการลดระดับอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีของไทยในอัตราร้อยละ 60.79 ทำให้การส่งออกของอินเดียโดยรวมเพิ่มขึ้นร้อยละ 8.95 โดยมีมูลค่า   ส่งออกไปยังไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 263.10 ทำให้ปริมาณการผลิตของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.12        อุปสงค์การส่งออกที่สูงขึ้นทำให้ราคาภายในประเทศสูงขึ้นร้อยละ 0.28 ดุลการค้าของอินเดียจะ   เพิ่มขึ้น 183.27 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
(2.2) กลุ่มภาคการผลิตที่ได้รับทิศทางผลกระทบด้านลบ
Substitution Effect

ภาคการผลิตของอินเดียที่ได้รับทิศทางผลกระทบด้านลบจากการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย มีสาเหตุมาจากการนำเข้าสินค้าที่ถูกกว่าจากไทย และทดแทนสินค้าที่ผลิตในอินเดียทำให้ผลผลิตในประเทศอื่นลดลง (Substitution Effect) โดยกลุ่มสินค้าที่ได้รับทิศทางผลกระทบในด้านนี้ได้แก่

· พืชอื่นๆ อินเดียมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 42.46 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 170.88 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในอินเดียลดลงร้อยละ 0.83
· โลหะอื่นๆ อินเดียมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.28 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 90.02 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในอินเดียลดลงร้อยละ 0.65
· ผลิตภัณฑ์โลหะ อินเดียมีการนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.50 ซึ่งเป็นการนำเข้าจากไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 66.75 ซึ่งการนำเข้าดังกล่าวส่งผลให้ผลผลิตในอินเดียลดลงร้อยละ 1.27
External Resource Constraint Effect

ภาคการผลิตบางส่วนของอินเดียได้รับทิศทางผลกระทบทางด้านลบจากการค้าเสรีอันเนื่องมาจากการเปิดเสรีของไทย ทำให้อุปสงค์ต่อการส่งออกของอินเดียในบางภาคการผลิตอาทิเช่น ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ เพิ่มสูงขึ้น ทำให้เกิดการโยกย้ายปัจจัยการผลิตไปยังภาคการผลิตดังกล่าวที่ได้รับประโยชน์จากการค้าเสรีมากกว่าโดยเปรียบเทียบ ส่งผลให้ภาคการผลิตนี้มีผลผลิตลดลง ราคาสูงขึ้น มีการส่งออกลดลง นำเข้าสูงขึ้น และดุลการค้าลดลง
· ผัก, ผลไม้ และเมล็ดถั่ว มีผลผลิตลดลงร้อยละ 0.27 ราคาสูงขึ้นร้อยละ 0.62 ทำให้การส่งออก  ลดลงร้อยละ 2.35 การนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.31 ส่งผลให้ดุลการค้าลดลง 17.10 ล้านเหรียญสหรัฐฯ 
· ผลิตภัณฑ์ปศุสัตว์ มีผลผลิตลดลงร้อยละ 1.03 ราคาสูงขึ้นร้อยละ 0.40 ทำให้การส่งออกลดลงร้อยละ 1.23 การนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.76 ส่งผลให้ดุลการค้าลดลง 1.19 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· ข้าวที่สีแล้ว มีผลผลิตลดลงร้อยละ 1.34 ราคาสูงขึ้นร้อยละ 0.44 ทำให้การส่งออกลดลงร้อยละ 1.34 การนำเข้าลดลงร้อยละ 0.81 ส่งผลให้ดุลการค้าลดลง 10.48 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· เครื่องแต่งกาย มีผลผลิตลดลงร้อยละ 1.61 ราคาสูงขึ้นร้อยละ 0.38 ทำให้การส่งออกลดลงร้อยละ 2.87 การนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 121.70 ส่งผลให้ดุลการค้าลดลง 133.25 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
· ผลิตภัณฑ์จากหนัง มีผลผลิตลดลงร้อยละ 2.36 ราคาสูงขึ้นร้อยละ 0.32 ทำให้การส่งออกลดลงร้อยละ 2.58 การนำเข้าเพิ่มขึ้นร้อยละ 7.90 ส่งผลให้ดุลการค้าลดลง 69.30 ล้านเหรียญสหรัฐฯ
สรุป

ในการศึกษาผลกระทบของการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย พบว่าระดับการกีดกันโดยอัตราภาษี   นำเข้าระหว่างประเทศไทย และอินเดียจัดอยู่ในระดับที่สูง โดยเฉลี่ยประเทศไทยมีอัตราภาษีนำเข้าที่เก็บจากอินเดีย       เท่ากับร้อยละ​​​​​​​​​​​​ 9.43 ในปี ค.ศ. 1999 ซึ่งจัดว่าอยู่ในระดับที่สูง โดยมีการกีดกันระดับสูงในทุกกลุ่มภาคการผลิต ส่วนประเทศอินเดียมีการเก็บภาษีนำเข้าจากไทยในอัตราเฉลี่ยเท่ากับร้อยละ 24.63 ซึ่งจัดว่าอยู่ในระดับสูงในทุกกลุ่มภาคการผลิต 

ในปี ค.ศ. 2000 มูลค่าการค้าระหว่างกลุ่มประเทศไทย และอินเดีย มีระดับต่ำ โดยสัดส่วนของการ     ส่งออกจากไทยไปอินเดียมีมูลค่าเท่ากับร้อยละ 0.74 ของการส่งออกโดยรวมของไทย และการนำเข้าของไทยจากอินเดียมีมูลค่าเท่ากับร้อยละ 1.08 ของการนำเข้าโดยรวมของไทย  ในขณะที่การส่งออกจากอินเดียไปยังไทยมีมูลค่ากับร้อยละ 0.95 ของการส่งออกโดยรวมของอินเดีย และการนำเข้าของอินเดียจากไทยมีมูลค่าเท่ากับร้อยละ 0.65 ของการนำเข้าโดยรวมของอินเดีย    

ในภาพรวมการจัดตั้งเขตการค้าเสรี ไทย-อินเดีย จะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของไทย ในแง่ที่อินเดียจะเป็นตลาดขนาดใหญ่ ทำให้อุปสงค์แก่สินค้าส่งออกของไทยเพิ่มสูงขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งในหมวดสินค้าพืชอื่นๆ,         น้ำตาล, สิ่งทอ, เคมีภัณฑ์,ยางและพลาสติก, โลหะอื่นๆ, ยานยนต์และชิ้นส่วน เป็นต้น ส่งผลให้ระดับค่าแรง และค่าเช่าที่ดิน รวมทั้งระดับราคาสินค้าภายในประเทศเพิ่มสูงขึ้น ในขณะเดียวกันสินค้าทุนที่มีค่าเช่าต่ำลงทำให้อัตราผลตอบแทนของการลงทุนสูงขึ้น ส่งผลให้มีการลงทุนเพิ่มขึ้น           

การเพิ่มขึ้นของการส่งออกและการลงทุนส่งผลให้เศรษฐกิจภายในประเทศมีการขยายตัว โดย           ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นของไทยจะมีการขยายตัวร้อยละ 0.34 และมีการบริโภคเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.41 ส่งผลให้สวัสดิการสังคมเพิ่มขึ้น 545.21 ล้านเหรียญสหรัฐฯ ซึ่งการเพิ่มขึ้นของสวัสดิการสังคมนั้นผลส่วนใหญ่มาจากการที่อินเดียเปิดเสรีทางการค้าให้กับประเทศไทย (External Effect) ในขณะที่ประโยชน์จากการเปิดตลาดการค้าของไทยแก่อินเดีย  (Internal Effect) จะมีผลประโยชน์ต่อสวัสดิการสังคมของไทยในระดับต่ำ

ในขณะเดียวกันประเทศอินเดียซึ่งมีอัตราการกีดกันทางด้านภาษีในระดับสูง จะได้รับประโยชน์ในแง่ที่ได้ไทยเป็นตลาดส่งออก ทำให้ปริมาณการส่งออกของอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 1.02 นอกจากนั้นอัตราผลตอบแทนการ    ลงทุนที่สูงขึ้นทำให้อินเดียได้รับประโยชน์จากการลงทุนที่สูงขึ้นร้อยละ 0.16 ผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศเบื้องต้นเพิ่มขึ้นร้อยละ 0.04 และสวัสดิการสังคมเพิ่มขึ้น 74.89 ล้านเหรียญสหรัฐฯ อย่างไรก็ดี ผลประโยชน์ของการปรับลดภาษีนำเข้าของอินเดียอยู่ในระดับที่ต่ำ ทั้งนี้อาจมีสาเหตุมาจากผลกระทบทางด้านลบจากการนำเข้าเพื่อทดแทนการผลิตในประเทศในระดับสูง

การจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย ส่งผลให้กระแสการค้าระหว่างไทย และอินเดีย เพิ่มขึ้นเป็นอย่างมาก โดยมูลค่าของการส่งออกของไทยไปอินเดียเพิ่มขึ้นร้อยละ 113.87 ในขณะที่การส่งออกของอินเดียมาไทยเพิ่มขึ้น ร้อยละ 42.78 การเบี่ยงเบนทางการค้าอยู่ในระดับต่ำ

ในระดับภาคการผลิต ผลการศึกษาพบว่าไทยได้รับประโยชน์จาก 1) Trade Effect ได้แก่ พืชอื่นๆ,        น้ำตาล, สิ่งทอ, ผลิตภัณฑ์จากหนัง, เคมีภัณฑ์,ยางและพลาสติก, โลหะอื่นๆ, ยานยนต์และชิ้นส่วน, อุปกรณ์ไฟฟ้า   2) External Activity Effect ได้แก่ พืชเส้นใย, เหล็กกล้า, เครื่องจักรและอุปกรณ์อื่นๆ ในขณะที่ภาคการผลิตที่อาจได้รับผลกระทบด้านลบจาก 1) Substitution Effect ได้แก่ แร่ธาตุอื่นๆ, ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ, เครื่องแต่งกาย 2) External Extra Competition Effect  ได้แก่ เครื่องแต่งกาย และอุตสาหกรรมอื่นๆ

สำหรับประเทศอินเดียภาคการผลิตที่ได้รับผลกระทบทางด้านบวกจาก 1) Trade Effect ได้แก่ แร่ธาตุอื่นๆ, ผลิตภัณฑ์เนื้อสัตว์อื่นๆ, ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ, และผลิตภัณฑ์โลหะ 2) Cost Effect ได้แก่ เครื่องแต่งกาย และผลิตภัณฑ์จากหนัง ในขณะที่ภาคการผลิตที่อาจได้รับผลกระทบด้านลบจาก 1) Substitution Effect ได้แก่ พืชอื่นๆ,   สิ่งทอ, เคมีภัณฑ์,ยางและพลาสติก และยานยนต์และชิ้นส่วน

นอกจากนั้นการกีดกันทางการค้าที่ไม่ใช่ภาษีระหว่างไทยและอินเดียจัดว่าอยู่ในระดับสูง โดยอัตราการกีดกันของไทยที่เก็บจากอินเดียมีค่าเฉลี่ยเท่ากับร้อยละ 30.85 และอัตราการกีดกันที่อินเดียเก็บจากไทยมีค่าเฉลี่ย      เท่ากับร้อยละ 27.25 โดยภาคการผลิตที่อินเดียมีอัตราการกีดกันสูงต่อสินค้าไทยได้แก่ อุตสาหกรรมอื่นๆ, เครื่องแต่งกาย, เมล็ดพืชน้ำมัน, ผลผลิตจากป่า และพืชอื่นๆ เป็นต้น

ในกรณีที่อินเดียปรับลดอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษี ภาคการผลิตของไทยที่ได้รับผลประโยชน์จากการส่งออกเพิ่มขึ้นได้แก่ โลหะอื่นๆ, พืชอื่นๆ, น้ำตาล, เคมีภัณฑ์ยางและพลาสติก และอุปกรณ์ไฟฟ้า เป็นต้น ในขณะเดียวกัน ในกรณีที่ไทยปรับลดอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษี ภาคการผลิตของไทยที่ได้รับผลกระทบด้านลบเนื่องจากการนำเข้าเพื่อทดแทนการผลิตภายในประเทศได้แก่ ผลิตภัณฑ์อาหารอื่นๆ, น้ำมันและไขมันจากพืช    และผัก,ผลไม้และเมล็ดถั่ว เป็นต้น

โดยสรุปการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดีย จะเป็นประโยชน์กับทั้ง 2 ฝ่ายในระยะยาว ถึงแม้ว่าผลกระทบต่อเศรษฐกิจทั้งฝ่ายไทยและอินเดียในการศึกษานี้จะอยู่ในระดับที่ต่ำ อันเนื่องมาจากมูลค่าการค้าระหว่างไทยและอินเดียอยู่ในระดับที่ต่ำ แต่เมื่อพิจารณาการพัฒนาและความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจในอนาคตน่าจะคาดได้ว่าการจัดตั้งเขตการค้าเสรีไทย-อินเดียน่าจะส่งผลดีต่อเศรษฐกิจทั้ง 2 ฝ่ายในระยะยาว แต่อย่างไรก็ดีการจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาจจะต้องใช้เวลาพอสมควรเพื่อให้ระบบเศรษฐกิจมีเวลาในการปรับตัวเพื่อลดผลกระทบทางด้านลบที่อาจเกิดขึ้น โดยเฉพาะในกรณีของประเทศอินเดีย

� อัตราภาษีนำเข้าเฉลี่ยคำนวณจากอัตราภาษีนำเข้าระหว่างประเทศคู่ค้าโดยถ่วงน้ำหนักด้วยมูลค่าสินค้านำเข้าจากประเทศคู่ค้านั้น ๆ ของแต่ละประเภทสินค้า (ในระดับ HS 6 หลัก) ในหมวดภาคการผลิตนั้น


� ข้อมูลอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีมาจากฐานข้อมูล TRAINS ของ UNCTAD ปี 2002 และอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีเฉลี่ยคำนวณจากอัตราการกีดกันที่ไม่ใช่ภาษีระหว่างประเทศคู่ค้าโดยถ่วงน้ำหนักด้วยมูลค่าสินค้านำเข้าจากประเทศคู่ค้านั้น ๆ ของแต่ละประเภทสินค้า (ในระดับ HS 6 หลัก) ในหมวดภาคการผลิตนั้น





